

Каким образом Ахсак-Темур прибыл в Дигорию

Однажды войска шаха прибыли в Дигорию через Нижний перевал и остановились на пахотной земле поселка Ахсау. Ночью шах послал несколько человек разведчиков (соглядатаев) к селу. Пробродили эти люди, а потом под конец заглянули в башню Алтанцака: а там женщина готовила и, когда она выжимала выжимки, то бросала их в костер, и они от чрезмерной своей сухости загорались, подобно свече, и в темную ночь заменяли собой лампу. Разведчики вернулись и передали эту весть шаху. Шах тоже испугался: «Если у них жены так сильны, то сами они какими могучими должны быть?» - и с этими словами он повернул обратно.

Там, где провело ночь войско шаха, теперь на месте навоза от лошадей выросли большие грушевые деревья. Шах сначала победил плоскостные села, а когда он направлялся в горы, то была поздняя осень, и его войска сами и их кони наелись груш в местечке Кети.

А из горных сел он сначала осадил Ахсау и, когда ничего не добился, то вернулся по Дигорскому ущелью. А там на Камунтском выступе была башня. А к башне вел ложный мост. Войска шаха направились через мост; мост под ними провалился, и войска попадали с Нихатской кручи в реку Сонгутидон. А после этого нельзя было больше взобраться на башню; отборные из воинов шаха тоже падали с кручи; а вместе с этим наступила еще зима, и шах отправился обратно через Кевонский перевал с теми, кто отстал от его войска. Что прошло после этого неизвестно потом стала распространяться весть про одного человека, Ахсак - Темура, что он сделался ханом над всем миром.

Однажды Ахсак-Темур услышал про то, как Дигория не подчинилась шаху. Вести про Алтанцака тоже доходили до него. Он собрал большие войска и вместе с ними он остановился у Дигорского ущелья. А сам он приехал один на белом своем коне в Ахсау. А в башне Геориевых были еще три девушки, сестры. Он направился под селом через пахотные участки и повернул прямо к башне. Когда он доехал до речки Билагидон, то слез с коня своего и по подъему вел его за собой. Девушки как раз выглянули в тот момент и стали следить за всадником, говоря, кто это будет. Так как всадник шел хромой походкой, то ввиду этого стали подозревать, что он должен быть Ахсак-Темуром. Тем временем всадник доехал до башни и остановился у девиц. Девицы тоже приготовили ему быстро дзика (нечто воде масляной каши из сыра и муки); поставили ее перед ним, и гость стал кушать из середины. Девушки тоже посмотрели друг на друга и засмеялись. Тот тоже говорит им:

- Над чем смеетесь?

- Ты ешь, как Ахсак-Темур, - отвечает ему средняя девушка.

- В таком случае, это я, и с этого времени больше никого не бойтесь! А средняя девушка да будет моей женой!

Средняя девушка в тот же час вышла в другую комнату, стала прятаться, т.е. согласна мол.

А младшая говорит ему:

- Величие твое, величие твое, именем ангела твоего клянусь, прошу тебя прости мне, а теперь у тебя есть один недостаток: будет ли война, будешь ли нападать на страну, все равно ты нападешь на центр и не нападай больше на центр, чтобы дела твои шли

лучше. Для каждого дела есть начало и конец, и ты тоже начинай с краю, будешь ли ты нападать на страну или будешь делать какое-либо другое дело, все равно! Ахсак-Тимур запомнил слова девушки и с этого времени принялся громить за людей с краю. А местожительства избрал башню Георгиевых. У него были крылья, и днем он делал три оборота по небу, а ночью прилетал в башню Георгиевых, и там они со средней сестрой жили как муж и жена. От этой девушки у Ахсак-Темура родились три сына: Мали, Бицо и Гардан. А от этих трех в Стур-Дигоре произошел род Георгиевых.